

# Христианство и медицина Древней Руси.

ВЫПОЛНИЛ: СТУДЕНТ Ф-19-01

СЕЛЕЗНЁВА ТАТЬЯНА

ПРОВЕРИЛА: ПРЕПОДАВАТЕЛЬ СЕМЁНОВА Л.Ж.

# ВВЕДЕНИЕ.

---

- Древняя Русь была в период средневековья одним из значительных государств. Возникнув в IX веке на месте небольших княжеств, она быстро стала могучей державой, обладавшей, в частности, довольно высокой культурой, в том числе и медициной. Культуру Древнерусского государства обогащали контакты как с Западом, так и с Востоком. Особенно важными были весьма плодотворные связи с Византией - хранительницей достижений древней цивилизации. Эти связи значительно расширились и укрепились после принятия Древней Русью христианства (X век), хотя тесные связи с Грецией, сопровождавшиеся проникновением достижений древнегреческой культуры, начались ещё в дохристианские времена, это относится и к медицине, которая в то время вовсе не ограничивалась знахарством или применением народных средств врачевания: являясь составной частью культуры, питаясь её достижениями, медицина соответствовала её общему уровню. "Греческое христианство, - утверждает известный историк Б.А. Рыбаков, - застало в 980-е годы на Руси не простое деревенское знахарство, а значительно развитую языческую культуру".



# 1. ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ ВРАЧЕВАНИЯ

---

- 1.1 Народная медицина.
- Народная медицина – древнейшая ветвь медицины в истории России. По сути, корнями её было язычество, которое исповедовали славянские племена до объединения и создания государства и до принятия христианства. Таким образом, момент зарождения народной медицины можно отнести к тому времени, с которого начинается историческое описание жизни русского народа т.е. ко временам доисторическим. С принятием христианства она не искоренилась, пережила более тысячелетия уже исторической жизни народа и даже в наше время она продолжает развиваться, широко применяются на практике теми людьми, которые владеют этим искусством, а иной раз вступает в спор с научной медициной.



## □ 1.2 Монастырская медицина

- Появление монастырских больниц можно отнести ко временам принятия христианства на Руси. Монахи, верившие в то, что всем на Земле ведает Бог, воспринимали болезни как кару за прегрешения человеческие, а иной раз как вселение бесов в человеческое тело и душу. Следовательно, исцеление от болезни рассматривалось как прощение Божие и отпущение грехов.



### □ 1.3 Светская медицина

- Светская медицина появилась на Руси со времен правления Ярослава Мудрого. Представителями этой ветви медицины являлись врачи вольной практики, не относившие себя ни к народным врачевателям, ни к монастырским лекарям. Это были люди часто иноземного происхождения (лечец-армянин, имя которого неизвестно, который пользовался популярностью даже при княжеском дворе, врачеватель Петр, сириец, живший при дворе Николая Давыдовича в Чернигове) и за помощь больным деньги брали, не стесняясь, чем и вызывали негодование у представителей других ветвей медицины. Особенно боролась со светской и народной медициной набиравшая в то время обороты монастырская медицина.



## 2. САНИТАРНОЕ ДЕЛО

---

- По уровню развития санитарного дела Древнерусского государства в X - XIV вв. опережало страны Западной Европы. При археологических раскопках древнего Новгорода найдены документы, относящиеся к 1346 г., в которых сообщается о существовании в Новгороде больниц для гражданского населения и о специалистах-алхимиков, занимавшихся приготовлением лекарств



### 3. ЭПИДЕМИЯ В ДРЕВНЕЙ РУСИ

- В средние века Европа была ареной опустошительных эпидемий. В русских летописях наряду с многочисленными описаниями болезней князей и отдельных представителей высшего сословия (бояр, духовенства) приведены ужасающие картины больших эпидемий чумы и других заразных болезней, которые на Руси называли "мором", "моровым поветрием" или "повальными болезнями". За период с XI по XVII вв. в летописях упоминается о 47 "морах". Заболевали чумой, холерой, лепрой и другими болезнями.



# ЗАКЛЮЧЕНИЕ

---

- В Древней Руси сложилась и развилась богатая материальная и духовная культура. Замечательные произведения древнерусского ремесла, высокий технический уровень ремесленного производства свидетельствуют о выдающихся успехах в развитии материальной культуры Древней Руси. Значительное развитие получило устное народное творчество - древнерусские былины и сказания. Уже в X веке на Руси распространялась письменность.



---

**СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!**